

## A6人世间

短视频时代的  
“团圆接力赛”

新技术加持下，寻亲志愿者少走了  
许多“弯路”



## A7看天下

乌克兰危机：  
冲突已一年 和平有多远

和平恐怕在近期还不会到来，但战争  
可能也不会升级



“回来吧，宝贝！”旅日大熊猫“香香”2月21日启程回国，消息评论区内，不少网友发出了热情的呼号。

在“香香”返回四川的第二天——2月22日，又有三位“游子”从日本回到祖国。它们是功勋大熊猫“永明”及其双胞胎女儿“樱浜”“桃浜”。

另一则消息显示，继旅美大熊猫“乐乐”月初离世后，旅美大熊猫“丫丫”的健康状况受到关注。网络上，关于接“丫丫”回家的呼声不绝于耳。

目前有多少大熊猫旅居海外？这些客居他乡的“国宝”们还好吗？

◀当地时间19日，日本东京，众多粉丝来到上野动物园与“香香”道别 视觉中国供图



羊城晚报记者 董柳

一周漫评

见天地  
见自己

去年的2月24日，俄罗斯发起对乌克兰的“特别军事行动”。简单来说，我们目睹了一场战争。

在此之前，“战争”于年轻的一代而言是个遥远的词汇，对战火硝烟，大多数人没什么概念。生长在一个相对和平的年代，我们所能想象的不幸，不过是生老病死、飞来横祸，投资的亏损、感情的挫折，乃至小心翼翼仍然踏入的陷阱、再三谨慎还是走错的一步路……

俄乌冲突到今天，已有一年，这并非什么值得细数的时间。战争前线，无辜的平民家园破散，双方大量人员伤亡。战场之外，如影随形的是另一种动荡：全球能源和粮食格局深受冲击，同在一个世界圈里，中国也受到波及。战争是最直接的残酷，何时能停火止战，遗憾眼下尚无迹象。

“兵荒马乱”一词原被用在战争年代，那般具象的场景已然是远去的鼓角铮鸣。然而，这一语词所指的混乱感直抵内心，又生出一种怪异的搭配：兵荒马乱的生活。事实就是，你不知道什么时候，生命里就会有一场“战争”，没有炮火和硝烟，然而依旧让人胆寒。

一个有着粉色头发的女孩就经历过这样一场战争，代价是她的生命。去年七月的一天，因为一张与病床上的爷爷分享录取通知书的照片，郑灵华长久遭受着网络暴力，最为集中的攻击点在于她染了一头粉色头发。谣言和辱骂使她不堪重负，由此患上了严重的抑郁症，最终被压垮离世。

恶性的杜撰和攻击，威力不亚于枪炮，纵使郑灵华也曾努力维权，然无济于事。他人所以为的稻草轻落，致使其年华的心灵大厦轰然倒塌。在一片狼藉的砖瓦当中，色彩和生命都在褪去。

另一个人去世的消息也使我们痛惜，这是位老师，名叫宋文武，在安徽蚌埠怀远县第一中学教语文。48岁的他突发脑溢血去世，上千人从不同地方赶来悼念师长，参加他的告别仪式。这是一位真正的老师，勤思教书，教学质量顶尖，鼓励学生读书，更关心学生的身心健康；也是一个大写的人，多次献血，长年默默资助贫困生，甘愿留在地方教书，郑重回应学生“老师不走”。

宋文武清贫一生，钱财与高升摆在眼前，却回四字“追求不同”，但一个会在自习课上领着学生站在窗边看半小时烟花的人，精神不可谓不富足。我们说一个人有格局，不在乎他见过多少世面。什么是世面呢？灯红酒绿、霓光闪烁是世面，三尺讲台、三寸粉笔也是世面。所谓格局，是能在见到的那一面里，见天地，见众生，更见自己。在这一课业中，宋文武完成得很好。

相关报道在提及宋文武时曾写道：“我知道，这节课尽管有太多的不舍，终究还是要下课的。”人生这一堂大课，宋文武给予了我们精彩的一讲，关一个“普通人”应当如何上好一堂课。如今他归于别处，而我们的“课”还在继续。

这课堂也许枯燥，多数人在日复一日中，重复相同的事情。世界不会因我们不举手发言而失去声音，也不会在乎上课的你，是正岁月静好，还是面对生活手足无措，甚至于时不时来场意外的考验，让你经历动荡、兵荒马乱。

但意义不会丧失。昨日清晨醒来时，看到一张全国入春进程图，春天迈着脚步来了，正在往北推进。刺骨的倒春寒和湿漉漉的回暖天曾令人厌烦，但日子能滴下水来的时候，沉寂一冬的花就要开了。

世界开了那么多花，总要有人看的。

如何上好这一课？没有标准，每个人都对自己的回答。精彩也好，平淡也罢，认认真真作答就行。当然也没那么严格，偶尔开个小差也无妨，听闻广州的黄花风铃木开花了，可以去看看。

如果生活兵荒马乱，没有答案时，去别处，或能得见天地，又或者，问明白自己。

谢小婉

我国已与十多个国家开展大熊猫合作研究，近60只“滚滚”旅外

# 客居异乡的大熊猫们还好吗？

相见时难别亦难。

2月19日是旅日大熊猫“香香”与当地游客见面的最后一夜，许多日本民众来到上野动物园与他们喜爱的滚滚（大熊猫昵称）道别，队伍排得很长。

出生于2017年6月的“香香”是上野动物园近30年内首只成功存活下来的大熊猫幼崽。由于“香香”父母是从中国出借的大熊猫，它们产下幼崽的所有权归属中国。

原定于2020年底返回中国的“香香”，因新冠疫情等因素影响多次延迟返程。根据中日之间达成的协议，“香香”定于2023年2月21日回到中国。

在日本的六年间，“香香”收获了大批粉丝。日本专家估算说，它至少为日本带来了约合人民币27亿元的经济效益。

居住在东京附近的网页设计师高氏贵博，从2011年开始，每天都会利用业余时间

去上野动物园为大熊猫拍照，并在自己的博客上更新更大熊猫照片。12年来，他出版了近20册摄影集，其中十几册将镜头对准了“香香”。

高氏贵博说：“想象一下‘香香’回到中国后的生活，我也会感到很开心，哪天‘香香’能与游客见面了，我会立刻飞过去。”

“香香”回国的次日，“永明”和两个女儿“樱浜”“桃浜”搭乘的飞机从日本关西机场起飞，阔别中国故土28年的“永明”结束了海外旅居生涯，“樱浜”“桃浜”也将在中国大熊猫种群数量更多的四川“相亲生子”，开启它们的新生活。

提上回家日程的还有旅美大熊猫“丫丫”。

2003年4月，作为中美共同保护和研究大熊猫计划的一部分，来自上海动物园的雄性大熊猫“乐乐”和来自北京动物园的雌性大熊猫“丫丫”抵达美国田纳西州的孟菲斯。

**身在异乡的大熊猫们有多少？**

2022年10月，中国大熊猫保护研究中心主任段兆刚介绍，全球圈养大熊猫种群数量达到673只，较十年前增长近一倍。同时，参与国际合作的国家和地区增至16个，帮助境外大熊猫繁育存活21只大熊猫幼崽。

公开报道显示，中国已和日本、美国、法国、德国、加拿大、荷兰、芬兰、澳大利亚等十多个国家开展了大熊猫合作研究，共有50多只大熊猫在海外生活。

相较于“乐乐”的离世和“丫丫”的遭遇，大多数旅居海外的大熊猫享受到了特别的礼遇。

2022年10月，“京京”和“四海”乘专机从四川抵达多哈，开启了在卡塔尔的15年旅居生涯。这是中东地区第一对大熊猫，卡塔尔非常重视，特别兴建了一个12万平

动物园，开启了旅美生涯。这也让该动物园成为全美第四家拥有熊猫的动物园。

租借期原为十年，结束后又延长了十年。根据协议，“乐乐”和“丫丫”的租借将于今年4月到期。然而，就在归国前夕，孟菲斯动物园宣布，25岁的“乐乐”于美国当地时间2月1日早晨被发现死亡。

“乐乐”离去前后，有声音质疑孟菲斯动物园对两只大熊猫的照顾存在问题，并称有疑似“虐待”情况。不过，今年1月，中国动物园协会教授级高工、副会长谢钟在接受媒体采访时表示，根据中美专家多次健康评估，大熊猫在孟菲斯得到了较好的照顾，并无“虐待”情况。中国驻美大使馆也派代表实地察看后，确认大熊猫们在美得到了照顾。

年逾二十的“丫丫”已处于“老年”阶段，并且一直患有皮肤病。网络上，提前接“丫丫”回国的呼声高涨。

2011年，大熊猫“甜甜”和“阳光”从北京移居到爱丁堡。抵达英国当天，警车开道，民众夹道欢迎，气氛很是热烈。

荷兰为了得到大熊猫，更是努力了15年，终于在2016年获中国同意租借两只大熊猫。

为此，荷兰欧维汉动物园准备了超级豪华套房：投资超过700万欧元，准备了总面积9000平方米的豪华熊猫馆，滚动的生活区面积达3400平方米，各种功能区一应俱全。

2022年10月19日，“京京”和“四海”乘专机从四川抵达多哈，开启了在卡塔尔的15年旅居生涯。这是中东地区第一对大熊猫，卡塔尔非常重视，特别兴建了一个12万平

方米的熊猫馆，拥有带空调的运动场、室内展厅、食物调剂间、治疗室、竹子保鲜室等，温度和湿度都要求和大熊猫的家乡中国四川保持一致，甚至当地饲养员为了“无障碍沟通”还学习了四川话。

在韩国的爱宝乐园，大熊猫“福宝”被饲养员爷爷宠成“公主”，她也由此被网友称为“最幸福的大熊猫”。

旅居海外的大熊猫“集万千宠爱于一身”，从其生日庆祝即可见一斑。在澳大利亚，动物园为大熊猫“福妮”庆祝9岁生日，准备的礼物在“福妮”面前堆成了山。在荷兰，当地动物园为大熊猫“星雅”庆生时，也特地准备了冰蛋糕供其享用。

2011年，大熊猫“甜甜”和“阳光”从北京移居到爱丁堡。抵达英国当天，警车开道，民众夹道欢迎，气氛很是热烈。

荷兰为了得到大熊猫，更是努力了15年，终于在2016年获中国同意租借两只大熊猫。

为此，荷兰欧维汉动物园准备了超级豪华套房：投资超过700万欧元，准备了总面积9000平方米的豪华熊猫馆，滚动的生活区面积达3400平方米，各种功能区一应俱全。

2022年10月19日，“京京”和“四海”乘专机从四川抵达多哈，开启了在卡塔尔的15年旅居生涯。这是中东地区第一对大熊猫，卡塔尔非常重视，特别兴建了一个12万平

方米的熊猫馆，拥有带空调的运动场、室内展厅、食物调剂间、治疗室、竹子保鲜室等，温度和湿度都要求和大熊猫的家乡中国四川保持一致，甚至当地饲养员为了“无障碍沟通”还学习了四川话。

在韩国的爱宝乐园，大熊猫“福宝”被饲养员爷爷宠成“公主”，她也由此被网友称为“最幸福的大熊猫”。

旅居海外的大熊猫“集万千宠爱于一身”，从其生日庆祝即可见一斑。在澳大利亚，动物园为大熊猫“福妮”庆祝9岁生日，准备的礼物在“福妮”面前堆成了山。在荷兰，当地动物园为大熊猫“星雅”庆生时，也特地准备了冰蛋糕供其享用。

2月24日是“世界讨厌香菜日”，这个词源于当天冲上微博热搜。这个奇怪的节日发起于2016年，由一群讨厌香菜的网友在外国社交平台上创立。据不完全统计，全球约有15%的人不吃香菜。有研究发现，不爱吃香菜可能与

体内基因有关；也有专家认为，或为后天习惯使然。

口味差异是跨不过的鸿沟。对于“无香菜不欢”的人来说，这个奇奇怪怪的节日也无伤大雅，爱吃不爱吃，口味相投的小伙伴约起。

2月24日是“世界讨厌香菜日”，这个词源于当天冲上微博热搜。这个奇怪的节日发起于2016年，由一群讨厌香菜的网友在外国社交平台上创立。据不完全统计，全球约有15%的人不吃香菜。有研究发现